ЮБИПЕИ

HEBO3MOWHOE BO3MOWHO...

Началось с... провала. Самого настоящего. А как еще можно назвать ситуацию, когда на премьере у Утенка на глазах у переполненного зрительного зала отвалились клюв и лап-

 — А со сцены я все-таки не ушла, — смеется Людмила Алексеевна, - жалко стало: ведь столько репетировали! И знаете что? Зрители подумали, что все это специально, что так и надо. Так, между прочим, всегла бывает, если не растеря-

Да, в театре существует множество особенных, театральных «примет», превращающих неудачу в счастливую

случайность.

Сколько жизней можно прожить за сорок лет на сцене, жизней - ролей? Даже если в год, в сезон, только по тричетыре новых работы... Оста-лись рецензии, фотографии. Любимейшие: афиногеновская Машенька, озорной и мужественный принц Дэлихьяр («Будьте готовы, ваше высочество!» Л. Кассиля), Верочка в горьковских «Последних», розовская Нюра («В день сваль-бы»), разные настолько, что слышишь их голоса: звонкий и чуть хрипловатый, как у вза-правдашнего мальчишки, голос принца; низкий, уставший от речей — Нюры, месткомовского работника; захлебывающийсмех Машеньки... Дело тут не в костюмах, гримах и па-риках, с каждой из фотографий смотрят разные глаза. Глаза людей, не похожих друг глаза.

на друга.

И в этом, я уверена, не усомнятся те, кто вител заслуженную артистку РСФСР Л. А. Вельяминову хотя бы раз на сцене Омского театра юного зрителя имени Ленинского комсомола. Попробуйте-на представить сощедшихся вместе ее героинь — знающую себе цену, пожалуй, даже надменную столичную антрису Ксению («Репетитор» Г. Полонского), которой придется беседовать с прожившей нелагичю, не по-женски тяжелую (и-чь зи гиллеспи?» Л. Петрушевской), А с ними рядом опицетворение вечной правоты — дирентор школы Елена Ивановна из «Свободной темы» Р. Чхенизе. О чем говорить ей с «дон Нихотом в юбке» — а именно так играет Вельяминова в иынециней премьере ТюЗа по пьесе Г. Мамлина «Салют «динозаврам»!» Анну Андреевну Коскрессискую. Надо вилеть, каким вихрем врывается она в квартиру и двоюродному внучу Васе (А. Прохоров)! А во втором акте ничего не стесняющийся тю-овсийй зал отреатирует на бабушнино отношение и Васиной драке непосредственно и точно: «Ну, она сейчас все во дворе разнесет!».

Разные глаза, разные походки: разные люди... Не оттуда ли это, не из глубин ли детства —когда к бабушке Леокадии, портнихе из «самой Варшавы», приходили клиенты, и не было для будущей актрисы лучшей игры, чем представлять их, сидеть, ходить, разговаривать



так, как только что ушедшая заказчица. Получалось похоже и смешно... Значит, исток - в

— Пожалуй, нет...—залумывается Людмила Алексеевна.

Что ж, верно: играют «в театр», танцуют и читают стихи в детстве чуть ли не все, актерами становятся единицы. То-гда — счастливый случай?

И да, и нет. Да — потому. действительно был. что он Война забросила новосибирскую семью, от которой, как почти от всех в те годы, остались одни женщины — бабущ-ка, мама и Люда — в Тару, где существовал тогда (многие омичи не знают этого) Тарский городской драматический театр. С него, кстати, начинал и Михаил Ульянов, посвятивший в своей книге «Моя профессия» слова самой глубокой и искренней благодарности его первому режиссеру и учителю Евгению Павловичу Просветову. Именно он, Просветов, пригласил восемнадцатилетнюю студентку педучилища Людмилу на роль Аниски в «Нашествии» Л. Леонова.

Это было чудо. Во всем, начиная с самого слова «актриса», так было написано в трудовой книжке - до пайка, который был выдан ей наравне со всей труппой.

Аниска, Аня в «Вишневом саде», Луиза Миллер, Агничка в «Не все коту масленица» — Островекого. Все — как полет, на одном дыхании юности, це-растраченной энергии. И пер-вое «сопротивление материавое «сопротивление материа-ла»: Липочка из «Банкрота» (совсем «не-я»: жадная, безжалостная, циничная). Сколько

слез стоила она, сколько «репетиций» наедине с собой, пос-ле репетиций с Просветовым. Но зато — какое торжество, когда из зала в конце спектакля Липочке крикнули: «Га-

Липочка, именно Липочка, и дала понять наслаждение становиться не собой, другим человеком. А за этим открытием было новое: Ксения в «Разломе», давшая молодой актрисе ощущение прелести контрастов, человеческой сложности и неоднозначности.

неоднозначности.

Менялись города, сцены... В Дзержинске пошли роли мальчишек, не вообще — «просто мальчики» на одно лицо («Просветов учил: каждая роль харантерная»), а те, на которых насмотрелась будучи воспитательницей в Тарском детдоме: трудные, взъерошенные войной, колючие и добрые, подбрасывавшие ей, самой молоденькой «училке», печеную картошку, добытую неизвестно интересно — хотелось, чтобы инито не догадался, что играет женщина. И однажды, на выезде, уже после «Дона Сезара де Базана», где она играла верного слугу героя, мальчишу Ласарильо, услышала жалостливое: «И мальчика-то вы с собой по ночам всегда таскаете?». «У этого мальчика трое детей» — засмеллись актеры и получили новый, такой естественный вопрос; «А кто ж у него жена?!». го жена?!».

...Да, трое: сын и две дочери, н младшая из них, Катя, актриса того же ТЮЗа, выбравматеринскую «Только не из-за меня, — го-ворит Людмила Алексеевна, я никогда не соблазняла театром, она знала, как бывает трудно. И вспоминает Ка-тины слова: «Уж если трудно, так пусть лучше - в любимом деле».

Людмилу Алексеевну оно спасало от многого. Дело и еще, пожалуй, стихи, вторая любовь: открытые в Таре Есенин и Маяковский, блоковская «Россия». «И невозможное возможно, дорога додгая легка...». Стихи, давшие силы для работы, для того, чтоб пережить личную драму, чтоб встретить в Иркутском ТЮЗе вторую гворческую юность, иг-рая в утренних спектаклях мальчиков, а вечером, с той же отдачей — своих ровеснии: розовских матерей, розовскую Нюру, ставшую одной из лю-бимейших и сыграниую, «попросветовски», от противного. от непоколебимого «Ни за что не отдам!» до пронзительного «Отпускаю!».

не отдам!» до пронзительного «Отпускаю!».

«Антриса редкой работоспособности. Для меня это многое значит», — говорит о ней главный режиссер ТЮЗа М. Я. Кольцов, Такого же мнения о ней и совсем молодые режиссеры, впервые встретившиеся с Вельяминовой в спентанле «Салют «динозаврам»!» — выпускница Щукинского театрального училища Татьяна Вейцель и Сергей Рудзинский. И добавляют: Татьяма — о том, что считает роль Анны Андреевны прямым попаданием в человеческую ингивидуальность актрисы, Сергей — о ее качестве быстро и безукоризненно выполнять любую поставленную задачу.

"Разные роли — главные и не самые главные, большие и совсем крошечные, в три реплики. Кого-то сритель видит на сцене час, кого-то — минуту, Ох, как легко при этом растравить самолюбие. Однако...

— Верно, верно, — улыбается Людмила Алексевна. — Но знаете, и чему приходишь? Ведь каждая роль — это чьято жизнь, правда? Она текла до твоего выхода на сцену, продолжается после, и всегда нужно помнить об этом.

К. НОЗОРЕЗ.